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一些报刊、电视等媒体中，对有些词语习以为常的使用，其实是误用；一些科技期刊中，对有些单位的使用，也不尽合理。

一、一些词的使用和误用
1.由于
“由于”在报刊中使用率较高，但误用率也较高。
“由于”是介词，又是因果复句中的连词。
作为介词使用时，其意思表示原因或理由，它和它的宾语组成的介宾短语，在句中做状语成分。例如：
① 由于地形抬升作用，迎风坡常形成地形云。
“由于”作为连词使用时，连接因果复句中的“因”句，“果”句前常使用“致使”、“因此”、“因而”等连词。例如：
② 由于位于郑州上空的太平洋副热带高压稳定少动，因而郑州维持闷热天气。
例①和例②中，“由于”虽都表示原因，但前者连接的是词组或短语（地形抬升作用），用在单句中；后者连接的是句子（位于郑州上空的太平洋副热带高压稳定少动），用在因果复句的“因”句中。
“由于”的误用，多在作介词使用时，误加在主语之前，使句子失去主语。例如：
③ 由于云量的变化，造成紫外线辐射强度日变化曲线有些小的波动。
例③的主谓宾结构应该是“变化造成紫外线辐射强度日变化曲线有些小的波动”。由于介词“由于”的误用，例③中的主语“（云量的）变化”不再是主语，而是和“由于”一起组成介宾短语，成了句子的状语。因此，例③无主语，是个病句。
例③中，“由于”的出现，不仅多余，实属不当，应该删去。如果保留“由于”，应删去“造成”，使“曲线”变为主语，“由于”和原来的主语组成的介宾短语为状语；或者改为复句：由于云量发生了变化，因而紫外线辐射强度日变化曲线有些小的波动。
2.之前
“之前”为方位词，表示在某一时间或处所的前面。在表示时间方位时，一些书刊上对“之前”的使用确有商榷之处。例如：
④ 在新的规范没有公布之前，……
根据《现代汉语词典》的解释，表示时间方位时，“之前”表示在“某一时间”的前面。“某一时间”，应是时间中的某一点，而不是某一时间段。当然，这里指的某一“点”，可大可小，可以是时、日、月、年，也可以是年代、世纪、朝代等。例④中“新的规范没有公布”，表示的是老规范公布（甚至老规范公布之前）到新规范公布之间的时间段，不是时间中的某一点或不能用时间点表示的时间段（年代、世纪、朝代虽然也表示时间段，但可以用时间中的某一点表示），因此例④中对“之前”的使用并不合理。例④中“没有”两字的出现，实有画蛇添足之嫌。改“在新的规范没有公布之前”为“在新的规范公布之前”，对“之前”的使用会更合理,因为“新的规范公布”表示的是时间中的某一点。
类似例④中对“之前”的误用，媒体中司空见惯。
3.以来
“以来”为方位词，《现代汉语词典》解释为“表示从过去某时直到现在的一段时期”。“某时”，毋庸置疑是时间中的某一点，也就是说，“以来”之前连接的应该是表示某一时间点的词或词组。
然而，目前在媒体上出现频率极高的“一直以来”、“长期以来”等词，颇令人费解。“一直以来”、“长期以来”，究竟表示从何时以来？“一直”，表示动作“始终”不间断或状态“始终”不变。“始终”，就是从开始到最后的整个过程。显然，“一直”表示的并非时间点，而是时间段。“长期”，同样是明白无误地表示时间段。因此，表示时间段的“一直”和“长期”之后，不可以随心所欲地加上“以来”。
4、“和”及“或”
“和”及“或”作为连词使用时，前者表示跟、与，连接的词语或短语为并列关系；后者连接的词语或短语一是表示选择关系，一是表示等同关系。例如：
⑤ 预报指标为t1+t2<16 ℃和t3-t4>5 ℃。
⑥ 预报指标为t1+t2<16 ℃或t3-t4>5 ℃。
例⑤ 中“和”连接的t1+t2<16 ℃、t3-t4>5 ℃，是预报指标不可或缺的组成部分，只有二者同时满足，才满足预报指标。
例⑥中“或”连接的t1+t2<16 ℃、t3-t4>5 ℃，二者是等同关系，满足二者之一，即满足预报指标。科技期刊中若误用了“和”、“或”，将向读者传递非科学信息。
5、“纪念”和“祭”
“纪念”作动词使用时，意思是“用事物或行动对人或事表示怀念”；祭，意思是“为死去的人举行仪式，表示追念”。在举行某有积极意义历史事件周年活动时，应用“纪念”；在举行某灾难性事件周年活动时，应用“祭”,不宜用“纪念”。例如：
⑦  纪念“75·8”30周年。
例⑦ 中对“纪念”的使用不妥，因为1975年8月发生在河南省驻马店地区的暴雨洪水灾害是悲剧性事件，给驻马店人民带来的只是永久的伤痛，没有什么值得怀念之处。例⑦应改为“75·8”30周年祭。祭,道出“75·8”事件的悲剧色彩及对事件中的死难者表示追念。
二、一些单位的使用和误用
1.小时（h)、日（d)、年（a）
在日常处理来稿时发现，一些作者常常把表示时间长度的单位用于表示时间的某一点。例如：
⑧ 21日18h。
在科技期刊中，小时是表示时间（长度）的单位，用字母h表示。18h 表示的是18个小时的时间长度，而例⑧ 中18h意指18时，并非18个小时，因此不能使用“h”，应使用“时”。
一些气象科技论文中，在年暴雨日（或高温日、雷暴日等）月际分布曲线图中，把表示暴雨日（或高温日、雷暴日等）的纵坐标的标目标注为“暴雨日/d（或高温日/d、雷暴日/d等）”，把表示月份的横坐标的标目标注为“时间/月”。
把纵坐标标目标注为“暴雨日/d”，并不科学。尽管“暴雨日”是按暴雨出现的日子统计的，但“暴雨日”的“日”，是指暴雨出现的日子，并非一日时间长度，其单位应用“个”表示；作为时间长度单位的“日”（d），表示的是一日时间长度。两个虽同为“日”，但却有不同的含义，不能把两个不同的“日”混为一谈。
把横坐标标目标注为“时间/月”，也不科学。由标目“时间/月”中的物理量（“时间”）和单位（表示时间长度的“月”），可断定此“时间”表示的是时间长度。事实上，横坐标表示的并非时间长度，而是时间中的“点”——月份。如果将原标目中的“时间（长度）”改为“月份（点）”，似乎更合理些。此外，标目中的“月”也不尽合理，因为“月”表示的是时间长度，而非时间中的某一点。
上述横坐标标目究竟如何标注，应该说是个小难题。根据科技期刊规范化要求，坐标若表示物理量，标目中应用斜线把物理量和单位隔开。上述横坐标表示的月份为非物理量，其标目有标注为“月份”的，也有标注为“月份/月”的（模仿物理量的标注方法，把“月份”视为“物理量”，把“月”视为一个类似单位的符号，非指一个月长度，和横坐标上的标值组合，表示某月份），见仁见智，很难说孰对孰错，也很难确定孰优孰劣。
年（a）的使用和误用，类似于日（d）的使用和误用，不再赘述。
2.分
分是表示时间及角度的单位。
在表示时间时，分既可表示时间长度，又可表示时间中的某一点。在科技期刊中，表示时间长度时，分用英文min表示；表示时间中某一点时，如11时35分，由11：35表示。
分在表示角度时，在科技期刊中用符号“′”表示。
在表示时间长度时，分不能用符号“′”表示。例如：
⑨ 新闻30′。
例⑨ 的原意应是30分钟，而30′不表示30分钟的长度，仅表示30′角度。虽然都是分，但此分非彼分，不可张冠李戴。
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